

Sursa: Agent "SONFLEAN IOAN"  
Întâlnirea a avut loc la data  
de 23.II.1960, orele 20, în casa  
nr.2, la care a participat Cpt.  
Zăpa Nicdlae.

NOTA INFORMATIVA  
=====

Cu privire la gruparea SCHOPP - SCHULLER.

Sursa făcând trimitere la o ședință a consiliului pedagogic al Scolii Medii, în care tov.TOTHAZAN a întrebat dacă există încercări de stăpânire /grupări/, care vreau să-și imprime voința lor, din convorbiri cu cadrele didactice de acolo, sursa a aflat următoarele:

A existat într-adevăr o grupare de sub conducerea lui SCHOPP FRANCISC, care a încercat să precia conducerea, condusă fiind de principii naționaliste și de separare a secției maghiare de celălalte secții.

Această grupare - prin numirea dir.adj.HORVATH PAUL, pt.secția maghiară, la început s-a simțit stingherită, atacându-l pe unde putea și răspîndind chiar zvonul, că e un element nedemn de încredere fiind în serviciile securității, ca fost funcționar al arhivelor statului din Turda/lucru relatat sursei de prof.COMBAR/. Acestea porneau însă de la SCHOPP, care cu orice preț vroia să ajungă iară la conducere. Lucrul ce-l dovedește încercarea lui prin fostă dir.adj.a secției române numita VALEANU LETITIA, de-a propune formarea unui colectiv de conducere, compus numai din ea și el, pt. toate chestiunile de educație și disciplină. Această propunere a fost combătută între alții de prof.FEȘTI și în special, ca ultimul vorbitor de prof.IAUERNIG, care arată, că acest lucru nu este altceva, decât o nouă și a doua direcțiune, prin care se înlătură cea instituită legal, care în frunte cu tov.HAJA și-a achitat cu deosebită pricepere de toate sarcinile.

Încercarea a și fost zădărnicită.

Însă le-a reușit să influențeze pe noul directorul HORVATH PAL, în sensul lor, că acesta să susțină la raionul de partid, necesitatea de-a separa secția, așa cum ceruseră părinții printr-un memoriu, probabil instigat de gruparea lui SCHOPP. După cum ceruseră sașii anterior prin tov.DOOTZ.

Sursei nu-i este cunoscut, dacă între aceste 2 acțiuni ar fi fost ceva legătură, dacă însă au fost, puteau să fie numai prin cei 2 directorii adj.DOOTZ și HORVATH, care pe atunci concomitent au fost dir.adj.

Sursa dintr-o discuție cu DOOTZ, încă din primele luni din directoratul lui, a aflat că, cu tov.HAJA și HORVATH se înțelegeau bine, dar cu DANILA LEONIDA erau la cuțite. DOOTZ din această cauză se purta chiar cu gândul să se retragă din direcțiune.

După ședința sus amintită, domină o atmosferă de liniște impusă la secția maghiară. Dir.adj.NAGY simțindu-se mereu disprețuită și neputîndu-se impune, lucru constatat de astfel chiar de fratele său NAGY KAROLY, face ca ea să nu prea fie agreată.

Mai nou nu s-au mai semnalat frecșuri la secția maghiară.

Bistrița la 23.II.1960

ss.Sonflean Ioan.

NOTA BIROULUI: Nota tratează probleme referitoare la manifestările naționaliste ce se manifestă în cadrul Liceului din localitate. Referitor la această problemă s-au trasat sarcini, conform notei ce se cerează.  
Cpt.Zăpa Nicdlae